LINGUA GRECA
ESERCIZI DI AUTOVALUTAZIONE FINALE

SOLUZIONE
Platone, Apologia di Socrate 40C4-41A5

Consideriamo che, anche per un altro verso, ¢’¢ ragione di sperare che tutto cio sia un bene. Morire,
infatti, puo essere solo una di queste due cose: 0 uno stato per cui il morto non ¢ pit nulla e non possiede
percezione di nulla, o magari — secondo quanto si racconta — una sorta di mutamento dell’anima, un suo
passaggio da questo a un altro luogo. Ora se la morte fosse assenza di percezioni e simile semmai a un
sonno, quando si dorma senza sogni, sarebbe un mirabile guadagno. Penso infatti che se uno, scelta la
notte in cui aveva dormito cosi profondamente da non fare neanche un sogno, e accostata tale notte al
resto delle notti e dei giorni della propria vita, dovesse rifletterci e dire per quanti giorni e notti ha
vissuto, nella propria vita, meglio e piu piacevolmente di quella notte... ebbene, penso che non solo un
privato qualsiasi, ma lo stesso Gran Re scoprirebbe che tali giorni e tali notti sono troppo facili da
contare, rispetto agli altri... Ripeto, se la morte ¢ qualcosa del genere, la dichiaro un guadagno, perché
in tal caso la totalita del tempo appare non piu lunga di quest’unica notte. Se d’altronde essa ¢ come
una migrazione da qui a un altro luogo (ed ¢ allora veridica la tradizione che ivi si trovano tutti quanti i
defunti), quale bene potrebbe esservi, o giudici, maggiore di questo? Se cio¢ uno giunge nell’ Ade, libero
da costoro che si dichiarano giudici, e vi trova quelli che lo sono realmente, ¢ si dice rendano giustizia
in quel luogo, cio¢ Minosse e Radamanto, ed Eaco e Trittolemo, e tutti quei semid¢i che sono stati giusti
in vita... il viaggio, in questo caso, potrebbe mai dirsi futile?

Trad. M.M. Sassi

1. Cong. aor. att. I pers. plur. da évvoéw. Ha valore qui di congiuntivo esortativo.

2. Si tratta di un genitivo partitivo, al neutro.

3. Eic(danon confondere con la preposizione &ic). Si tratta di una forma in tutto omografa al nom.
masch. sing. del part. aor. att. di inut.

4. Part. perf. sostantivato da Oviiokw (nel nostro caso, acc. masch. sing.). Il paradigma: 6vrickw,
Bavoduat, £Bavov, téBvniko, fut. perf. tebBvhém.

5. Participio predicativo dipendente da tuyydver (‘¢ per caso’, dunque ‘si trova a essere’).

6. L’uso dell’articolo mostra che 1’avverbio ¢ usato attributivamente: funziona quindi come un
aggettivo riferito a témov.

7. Iltema Gvap € usato soltanto ai casi retti del singolare; il resto della declinazione si forma invece
a partire dal tema dvelpart-.

8. Kk€pdoc, KEPOOVG, KEPDEL, KEPDOG, KEPDOG | KEPOM, KEPOIDV, KEPOEDL, KEPOM, KEPOM | KEPOM,
KePOOIV.

9. La protasi ¢ gite on undepio aicOnocic €éotwv. Si tratta di un periodo ipotetico misto, con protasi
del primo tipo (realta), e apodosi del terzo tipo (possibilita).

10. Aor. ind. att. III pers. sing. da xatadopOdavem.

11. dorte regge ’infinito id€iv e introduce una circostanziale consecutiva con antecedente obtw.

12. méoag € accentato, e quindi interrogativo; in forma enclitica, sarebbe stato invece indefinito.
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20.

21.

22.

23.

24.
25.

apeivov, duewvov ¢ uno dei comparativi cosiddetti irregolari di dyaf6g (tra gli altri: dpeiov,
dpelov; Pertiov, PELTIOV; Kpeioowv, kKpelooov; APV, AdoVv); idtov ¢ invece il comparativo di
Nn60¢. La declinazione completa di 1dimv: Mdimv, idtov | fidlovog | Hdiovt | diova (o Ndim),
f1d1ov | fotov || Mdiloveg (o Mdiovg), Ndiova (o Mdiw) | dWvev | ndioct | fdlovag (o Mdiovg),
ndiova (o Ndim) | H1dioveg (o 1Hdiovg), ndiova (o 1Hdim).

Méyag Baciieng, peydiov faciiéwc, peydio Pactiel, uéyav Paciiéa, péyag Bactied | peydiot
Bactrelc (0 Baciiiic), peydrmv faciiéwy, peydrolg faciiedot, peydrovg faciiéag (o Paciieis),
peydrol Bacireig (o faciiiic) | peyddo Pacirf], peydiow faciiéory.

Inf. aor. att. da evpiokw. Paradigma: ebpickm, e0pfcm, edpov (0 NOpoV), ebpnka (o NBpNK),
gbpnuot (o ndpnuar), evpedny (o nOPEONV), ebpricouart (o ebpedncopar).

Perché il senso non ¢ “se la morte ¢ tale”, che richiederebbe il maschile accordato con Odvarog,
ma “se la morte ¢ un qualcosa di questo tipo”.

Rafforzativo (‘proprio i0”) o limitativo (‘io, per quanto mi riguarda’, ‘almeno io’).

[Mielowv, mAelov (forma alternativa: mAéwv, mAéov) € il comparativo di maggioranza (nom.
masch. sing.) di moAbg, moAAn, moAd (sup. mAgiotog). Si accorda con 6 mdg ypovoc. Il nom.
masch. plur. ¢ Theioveg, oppure mAeiovg (da un originario TAe-joG-£G).

TG, Ao TAV | TaVTOG, TAGNC, TOVTOG | TavTi, TAoT, Tavti | Tavta, tdoav, Thv | Tdg, Tdoo,
wav || mavteg, mioal, Tavta | TAVIOV, TaodY, TAVIOV | Tdol, Taoalg, Taol | TAvTag, TAoaS,
movto | TavTeg, Taool, TavTa.

aAn0f ¢ il nom. neutro plur. dell’aggettivo dAnbng, dAnbég e si accorda con td AgyOueva.
Occorre cercarlo nel dizionario sotto il nom. masch. sing. dAn6nc.

TOVTOV € un gen. sing. neutro che ha funzione di secondo termine di paragone rispetto a peilov
dya0ov. I nominativi (uno per genere) sono ovtoc, ath, TOVTO.

€lg regge un accusativo sottinteso come d@dua. La posizione dei diacritici in "Awdov si spiega
considerando che il dittongo iniziale at- ¢ improprio: se I’iniziale non fosse maiuscola lo iota
andrebbe in effetti sottoscritto, e si avrebbe ddov. Per questo motivo lo iota non si pronuncia,
nella lettura.

amoAAayeic € il nom. masch. sing. del part. aor. pass. di dnmoAidccw, composto di amd +
aAlaoow. Il tema verbale ¢ aAday-, che genera il tema del presente reagendo a un ampliamento
inj (y +j = c0).

yiyvopou, yevicopat, €yevouny, yéyova, yey&vnuot, yeviony.

Nell’interrogativa diretta la particella dpa (da non confondere con la conclusiva &pa) introduce
una domanda vera, e non retorica; una domanda cio¢ che non si attende una risposta positiva o
negativa.



